

让教师遇见更好的自己

本报记者 王燕 通讯员 石安安 何九九 童丹平

“《最后的告别》在书中启示我们如何面对自己或周边人的渐衰渐老,并教给我们老去的多种方式。”谈起近期读的书,临湘市长塘中学教师刘佳宇有说不完的话。

寒假伊始,由岳阳市教育体育局和岳阳市教育体育工会牵头组织的“书香致远,悦学迎春”教师读书悦学活动成为岳阳教师竞相参与的新风尚。品名著、诵经典、练书法、观佳片、学技能……老师们,不断丰盈自己的精神世界,提升育人育心的能力素质,不少老师还将所学所思所获转变成了成果作品。3月7日,“书香致远,悦学迎春”组委会遴选出第一批教师的优秀作品,并进行了展示。

从近500人到3000多人

“一个人走得快,一群人走得远。”岳阳市教体局相关负责人说,“我们是在2021年阅读活动的基础上进行的活动。今年,我们不再局限于‘悦读’,而是升级为‘悦学’,琴棋书画、视频作品

等,只要是提升教师技能的学习,我们都欢迎。”

活动起初吸引了近500名教师参与,随着影响力的扩大,更多的教师加入其中,目前已经有3000多名老师成为“悦学者”。“有幸在悦学群遇到了这么多有趣的人,他们是博古通今的方西河,玩转剪映的邓卫林,博学多闻的项忠,笔走龙蛇的竺岳武,温暖治愈的胡艳玲……”岳阳市珍珠山小学教师任赛萍感叹,“与他们相遇,仿佛一扇新世界的大门被打开:不同的视角、独特的想法、新奇的灵感,源源而来。”

“以前没有阅读习惯,总觉得精神上少了些什么。”平江县三阳芙蓉学校教师胡碧滔是三孩母亲,平时忙忙碌碌,很少静下来沉淀自己,她在悦学群写下心得:“这次活动的举行,让我重新拾起书本,徜徉在文字的乐园,为心灵注入新的鲜活力量。”

与优秀的人同行

岳阳楼小学教师徐献在信息技术

专家邓卫林的指导下,视频剪辑制作技术得到提高。她用歌诀乐读法分享了十二篇古文,从易到难,循序渐进。而她的分享形式也在不断变化:从个人读、集体读,到亲子共读,再到戏曲唱腔的融入,每一期剪辑的视频作品都带给大家不一样的惊喜。

“这个群就像一个磁场,人愈多,引力愈强。”加入悦学群一个月后,岳阳楼小学教师任巍巍表示:“看似简单的阅读打卡,底下‘暗流涌动’——老师们暗暗较着劲:看谁读得有深度,看谁笔记写得多,看谁阅读量大,看谁最有毅力每天坚持,哪怕是除夕和正月初一也没有落下。”

任巍巍也跟着邓卫林学会了微视频制作。收获满满的她说:“一直困扰我的问题得到解决,微视频让教学设想变为现实。”

在“悦学”里,“打卡已成为我们的习惯,‘悦学’让我们遇见更好的自己!”长炼学校夫妻教师竺岳武和谢琳齐声说。

安乡·急救技能演练 为学生成长护航

本报讯(通讯员 周璐璐 谢尉)3月9日,安乡县教育局联合县卫健委、县人民医院、县疾控中心为全县中小学(幼儿园)学校行政管理人员、专(兼)职保健教师、班主任代表等100余人进行了县教育系统2022年第一期健康知识急救技能培训。

安乡县疾控中心、县人民医院专家团队围绕春季流行性传染病的防治、心肺复苏技能、意外伤害紧急救护知识等内容进行理论培训。该县人民医院专家团队分小组指导学员现场进行实操演练,过程中不厌其烦地进行演示与纠正,确保学员掌握心肺复苏术的操作要领。

本次活动旨在提升学校春季传染病防控水平,增强应急处置能力。下一步,该县教育系统将不断加强公共安全教育,持续开展县级、校级卫生健康知识技能培训及应急演练,增强安全意识,确保健康知识急救技能实现校园“全覆盖”,为全县教育系统“能力本领大提升——应急处置能力提升”打牢扎实基础。

沅江:举办少先队辅导员培训班

本报讯(通讯员 曾浩)为了进一步强化“党建带团建、团建带队建”的有机衔接,切实提高少先队辅导员的业务能力和整体素质,3月14日,共青团沅江市委及沅江市教育局共同举办沅江市少先队辅导员培训班。

来自四季红镇学校的少先队辅导员郑春丽表示,在培训中获得了启发,也为今后少先队工作积蓄了力量。

洞口:传经送宝优课堂

本报讯(通讯员 唐玲 尹娟)3月10日,洞口县教育局教研室一行6人在洞口县教育局教研室书记杨晚云的带领下,走进了洞口县芙蓉学校。

教研室通过前期调查了解洞口县芙蓉学校教师的基本情况,采用“分散推门”听课的形式,一共听了10名老师的常态课。在听课过程中,各教研员认真听课,仔细观察,深入学生,对执教教师的教学准备、教学内容、教学方法、课堂管理等情况进行全面了解。课后,各教研员与执教教师进行面对面的交流,肯定了每位执教教师的优点,也对每位执教教师以及听课教师提出了一些指导性建议。

通过此次“推门听课”活动,该县教研员对洞口县芙蓉学校语文、数学和英语学科进行了覆盖式把脉和问诊,指出了教师们在日常教学中存在的问题,帮助教师解决了教学中遇到的困惑,使洞口县芙蓉学校的教师受益匪浅。

永州·师训人的“春天之约”

本报讯(通讯员 姚雪琴 尹明)3月11日,由永州市教育局主办,永州市教师发展中心承办的2022年永州市教师管理暨师训工作会在文化古城零陵召开。来自全市各县区及市直学校的80多名教师与会。

会上,永州市教育局党组成员、工会主席任福对全市师训工作进行了安排部署,并提出了新一年的三个立足点:立足重点、立足质量、立足创新。

永州蘋洲小学代表2021年度“书香永州”教师全员阅读先进单位,分享了“学生阅读是一种生活方式”的理念和书香校园建设经验;作为“书香永州”教师全员阅读先进个人,宁远一中李苏芳

老师分享了自己读书、教书、写书的故事,她从站在讲台讲课的优秀语文老师,成长为提笔书写教学专著的写作型老师,她热情地号召全市教师,唤醒自我,做一名具有种子信仰的教师。

新邵:开展民办幼儿园年检

本报讯(通讯员 刘纪新)“要多注重幼儿良好品德和行为习惯养成,坚持以游戏为主,促品位提高。”“办园场所实行了变更,请及时补办相关手续。”3月11日,新邵县教育局对全县民办幼儿园开展了2021年度检查工作。

本次检查本着“以查促改、以评促建”原则,督促指导民办幼儿园进一步规范办园行为,提升办园水平,更好地为社会提供规范优质的学前教育服务。

为保障年检工作的公平、公正,此次年检工作由该局民办教育股牵头,宣导室、教育股、平安办、计财组成立联合年检组,召开专题部署会,要求参与人员坚持客观公正、“一把尺子”衡量,严格按照本次年检方案进行现场评估检查。

点燃艺术梦想



3月11日,石门县湘佳永兴学校举行了手风琴百人乐团成立仪式,扣响了该校学生热爱手风琴艺术之门,点燃了学生们心中的音乐梦想。

覃业彦 魏亚妮 摄影报道

鼎城区:提升教学融合创新能力

本报讯(通讯员 彭三英 孙效)3月11日,常德市鼎城区信息技术与教育教学融合创新能力提升培训在江南小学分校区举行,全区各学校业务校长、教研(务)主任、信息化设备管理员共140余名教师参加。

本次培训内容包括教育信息化应用活动的开展及一体机、云机房等信息化设备的管理与维护。培训

以专家指导、教师经验分享及现场答疑的方式进行。据悉,培训前该区电教仪器站发放了“鼎城区教育信息化设备维护与应用常见问题征集”调查问卷,征集了4大类问题,回收问卷51份,并根据征集的问题,确定了培训需求与内容,有针对性地开展了学校需要的培训,为学校解决了实际问题。

张家界:引领体育教师专业成长

本报讯(通讯员 杨超)为有效推动体育教学改革、加强学生体质管理,发挥优秀教师示范引领作用,3月10日,张家界市第十六届中小学体育与健康课教学竞赛优质示范课活动在慈利县一完小举行,该市师资培训中心培训科科长杜磊等8人组成的评课组参加此次活动。

活动中,在《加速跑》示范课上,授课教师认真组织教学,热身韵律操、“你追我赶”游戏、接力赛

等活动吸引学生踊跃参与。课后,包括评课组和参与观摩的体育教师在内的30余人参加了评课议课活动。

提升国民的身体素质和能力是学校体育课程肩负的使命,张家界中小学体育与健康教学竞赛在“双减”政策下,将进一步促进全市中小学体育课堂教学改革,激励全体体育教师以提升专业素养、增强体育课的趣味性与育人功能为成长目标。